



2021 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

\*\*\*\*\*  
招生专业与代码：1204 公共管理各专业

考试科目名称及代码：717

公共管理学

考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。

**一、单项选择题（本题共有 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）**

1. 怀特提出的公共行政学理论框架使传统公共行政思想的知识体系具有了（ ），他也因此被誉为公共行政学的奠基人。

- A. 系统化、科学化特征      B. 系统化、理论化特征  
C. 科学化、理论化特征      D. 科学化、现代化特征

2. 负责执行本部门最高公共组织制定的总决策、总目标、总方针和总政策等，以此为依据结合本单位具体工作对象的实际，制定本单位的具体工作目标、工作方案等，并负责组织、协调、指挥等实施工作。这是公共组织纵向结构中（ ）。

- A. 高层的职责      B. 中层的职责  
C. 基层的职责      D. 所有层级的职责

3. 领导的要数包括领导职能、领导权力和（ ）。

- A. 领导能力      B. 领导职数  
C. 领导责任      D. 领导风格

4. 公共问题能否进入政策议程，与政府系统的决策体制和一个社会的开放度密切相关，二者起着（ ）。

- A. 过滤的作用      B. 审查的作用  
C. 决定的作用      D. 建议的作用

5. “自上而下”的政策执行途径的基础是（ ）。

- A. “完全行政”      B. “无限行政”  
C. “最小行政”      D. “有限行政”

6. 人员的工作绩效是指在履行岗位职责过程中产生的、被组织认可的工作行为、表现及结果，它的特点是（ ）。

- |               |               |
|---------------|---------------|
| A.多因性、多维性和易变性 | B.多果性、多维性和动态性 |
| C.多因性、多维性和动态性 | D.多果性、多维性和易变性 |
- 7.艾伦·希克认为，公共预算有三个要素，包括（ ）。
- |                  |                  |
|------------------|------------------|
| A.资源申请、资源分配和资源保护 | B.资源收集、资源分配和资源保护 |
| C.资源申请、资源分配和资源协调 | D.资源收集、资源分配和资源协调 |
- 8.政务信息资源管理的直接目标是（ ）。
- |                            |
|----------------------------|
| A.实现政务信息资源的科学管理            |
| B.提高政务信息资源开发利用的能力          |
| C.最大限度地降低公共部门信息活动的费用       |
| D.促进公共管理正常运转、经济良性运行和社会和谐发展 |
- 9.公共危机事件分类处理新闻发布机制中，危机传播的第一原则是（ ）。
- |              |              |
|--------------|--------------|
| A.将国家的利益置于首位 | B.将公众的利益置于首位 |
| C.局部利益服从全局利益 | D.缓和恐慌情绪     |
- 10.以下传统行政方法中，不属于法律手段特点的是（ ）。
- |       |       |
|-------|-------|
| A.权威性 | B.多样性 |
| C.规范性 | D.稳定性 |

## 二、判断分析题（本题共有 5 小题，每小题 4 分，共 20 分）

1. 按照各类突发事件的性质、严重程度、可控性和影响范围等因素，突发事件可分为四级，特别严重的是Ⅰ级，用红色表示；严重的是Ⅱ级，用橙色表示；较重的是Ⅲ级，用蓝色表示；一般的是Ⅳ级，用黄色表示。
2. 公共部门改革内容的长期性、全面性，为我们认识各种公共部门改革的共性提供了理论指导。
3. 公共政策与公共管理密切相关。一方面，公共管理以调节公共利益为目的，具有公共政策的性质，而且公共管理只有通过公共政策系统才能得到贯彻实施；另一方面，在公共管理的过程中，高级管理层常常要制定有关公共政策，而直接运用公共政策来管理公共事务是中、底层公共管理常见的方法。
4. 公共行政学在其发展的不同阶段，采取了不同的研究途径或研究方法。早期的公共行政学者主要采取所谓的“原则”研究途径，侧重于对政府制度、机构、法规方面的研究。
5. 公共组织的结构形式中，职能制组织又称“军队型组织”，是在行政主管的领导之下，

按专业分工设置管理职能部门，各级领导执行统一的指挥和管理职能，并在其业务范围内对下级有指挥、协调、监督的权力的组织形式。

### 三、简述题（本题共有 3 小题，每小题 10 分，共 30 分）

1. 简述我国公共管理领导体制存在的问题，你认为有哪些可能的改革路径？
2. 简述泰勒的科学管理理论。
3. 公共责任冲突常见的形式有哪些？公共管理者应该如何选择？

### 四、论述题（本题共有 2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

1. 请结合近年来“放管服”改革实践，谈谈你对政府职能定位问题的理解，并阐述如何推动有效市场和有为政府更好结合。
2. 2018 年 11 月中旬，中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过了《“街乡吹哨、部门报到”——北京市推进党建引领基层治理体制机制创新的探索》，认为北京市委以“街乡吹哨、部门报到”改革为抓手，积极探索党建引领基层治理体制机制创新，聚焦办好群众家门口事，打通抓落实“最后一公里”，形成行之有效的做法。请谈谈你对基层治理中“条”与“块”矛盾的理解，并论述解决的可行路径。

### 五、案例（材料）分析题（本题共有 2 小题，每小题 20 分，共 40 分）

1. 晋升是广大公务员普遍关注的问题。一直以来，我国公务员群体职业发展存在千军万马挤“职务”这根独木桥的局面。推行公务员职务与职级并行制度，是党的十八届三中全会确定的重大改革任务。

1993 年 10 月《国家公务员暂行条例》施行，标志着我国公务员制度正式建立。这一制度实施 20 年后，为健全公务员激励保障机制、合理改善公务员待遇，2013 年 11 月，党的十八届三中全会提出“推行公务员职务与职级并行、职级与待遇挂钩制度”的要求。公务员职务与职级并行改革由此开始。改革先后在县以下机关、部分地区和部分在京中央机关两个层面进行试点。2019 年 6 月 1 日，随着新修订的公务员法和《公务员职务与职级并行规定》（以下简称《规定》）施行，公务员职务与职级并行制度在全国范围正式推行。

职务与职级，关系到公务员的招录、考核、培训、晋升、奖惩、工资福利等各环节，是公

务员制度框架的核心。《规定》明确，国家根据公务员职位类别和职责设置公务员领导职务和职级序列。同时指出，公务员可以通过领导职务或职级晋升。

以综合管理类公务员为例，《规定》明确其职级序列由低至高从二级科员到一级巡视员，被分为四等十二级。这较之过去的“非领导职务”由低至高从办事员到巡视员的八个层次，多出了四个层级的晋升空间，且年限更短、比例更大。

同时，职级成为公务员待遇水平的基本决定要素。“改革后，职级与政治待遇、工作待遇脱钩，但与包括工资、住房、医疗、养老金等经济待遇挂钩，能带来合理的利益回报与尊严实现。”

一年多来，从各地落实改革的实践中看，职级的确定、晋升与降低，是关系到改革初衷能否落实到位的关键。

《规定》明确，职级职数按照各类别公务员行政编制数量的一定比例核定，公务员晋升职级应当根据工作需要、德才表现、职责轻重、工作实绩和资历等因素综合考虑，不是达到最低任职年限就必须晋升，也不能简单按照任职年限论资排辈，体现正确的用人导向。

问题：

- (1) 请谈谈你对推行公务员职务与职级并行制度的看法。(10分)
- (2) 如何进一步完善公务员激励保障机制，建设一支忠诚干净担当的高素质专业化公务员队伍？(10分)

2. 广州市预算绩效管理历经十多年的沉淀，大胆创新、先行先试，逐步构建起走在全国前列的“全方位、全过程、全覆盖、全公开”的预算绩效管理体系。

广州市从2004年开始探索实施预算绩效管理，是全国最早开展预算绩效管理的城市之一。早期，基于“花钱必问效”的微观绩效管理理念，广州从花钱目标的计划性、花钱过程的可控性、花完钱后的效率性等方面入手，开始了从事后绩效评价到事前预算评审、绩效目标管理、事中绩效监控等一系列的改革探索和实践。之后，向以“财政管理”为基础的中观绩效管理理念推进，从提高财政管理效益的角度出发，通过深化部门预算改革、加强预算公开透明等措施，致力改变预算绩效管理独立于其他财政管理工作的局面，将财政管理形成一个有机整体进行统筹规划。近年来，为更好地发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，广州市朝着基于“政府治理”的宏观绩效管理理念发展，开始试点部门整体绩效管理，全面实施预算绩效管理。

在十几年的实践摸索过程中，广州预算绩效管理的引领理念产生深刻变化，推动广州预算

绩效管理由支出项目拓展至部门整体、由事后评价延伸至预算管理全过程、由一般公共预算覆盖全口径四本预算、由市本级为主转向市区镇三级同步发展，逐步形成具有广州特色的预算绩效管理机制。

近年来，广州市建立常态化公开机制，每年在广州市政府网站和广州市财政局网站同时公开由市财政局组织的各项绩效评价结果。绩效目标公开实现全覆盖，2019年广州市在政府预算层面公开一般公共预算、政府性基金预算等四本预算绩效目标，在部门预算层面公开所有预算部门的部门整体和支出项目绩效目标。

2008年，广州市在全国首创向市人大常委会专题报告年度财政支出绩效情况的制度，主动接受人大监督。每年经市人大常委会审议后，各预算部门根据审议意见整改并将整改情况报同级人大常委会，形成反馈、整改、提升水平的绩效管理良性循环。

问题：

- (1) 请结合广州的实践，谈谈推进预算绩效管理改革对于国家治理能力提升的意义。（10分）
- (2) 如何深入推进全面实施预算绩效管理？（10分）